

## 我与“公大”未了缘

□ 李阳

29年前。坐落在黑龙江省大庆市萨尔图区的人民警察学校。临近毕业，一位圆脸短发的女生，被老师叫到办公室，问她今后的打算。

“当然是回华北油田啊。”女生的语气是毫不迟疑的。

“你还可以有一个选择。”老师道。

“什么？什么选择？”满脸问号的女生，不明白老师何来此言。

“留校啊，留校当老师。”答案从老师的嘴里脱口而出，语气中对她的愚钝颇有些恨铁不成钢的意味。

“啊！哦！嗯……”接收到这条从天上砸下来的犹如炮弹般的信息，女生的大脑一片空空，瞬间凝固，木呆呆地不知如何回答。

“当然了，留校后，还不足以担当任课老师的重任。学校会把你们送到中国公安大学进行再教育，为期三年，毕业后再回到咱们警校。”老师满眼憧憬，语气凝重且迟缓，“那时，我们会成为同事。”

“不，我不留校，我要回家。”未经世事的姑娘啊，哪里会预知老师的建议会对她的未来有何深远的影响，几乎未加思索就拒绝了。在她的预想中，再有几个月，苦读十余年的她终于可以走出校园、走进社会，回报父母多年养育之恩，膝下尽孝，不仅是她人生中具有划时代重大意义的转折，更是治安管理专业的她学以致用展现自我才华的时刻，那是何等的快乐与幸福啊。如此大的诱惑，怎么还能让她在书桌前继续稳坐三个寒暑呢？她的心早

就飞向那座梦里满是阳光、天空更加蔚蓝的油城了。

“你……你考虑考虑，征求一下父母的意见，再答复。”老师竭力挽留道。

“不，不用征求父母意见。我就想回家，回华北油田！”尽管女生的嗓音逐渐降低且语速缓慢，但态度坚决。

十几分钟的对话结束，敬礼谢过老师。走出办公室，她义无反顾奔着自己的理想而去。

那位从此与中国人民公安大学失之交臂的圆脸女生，就是当年未谙世事的我。

2013年，我那在北京参加高考的外甥，梦想步入警营成为警察，按照招生简章，需要到中国人民公安大学木樨地校区领取体能测试表。

那是我第一次与“公大”谋面。时值盛夏，柳树浓荫下的滨河碧波荡漾，躲在树荫里的知了们一起大声合唱着。被酷暑和蝉鸣包裹的公大庄严肃穆，大门口八个鎏金大字组成的校名上是一枚巨大的警徽，大门两侧站着两名身姿笔挺的“公大”学员。

“这就是全国人民警察接受高等教育的最高学府啊。”我感慨道。

按照门卫指点，进大门向左转，走进西配楼一楼大厅，那里摆放着一张桌子，上面竖着一个“招生”的标牌，一位身着警服的工作人员问明情况，热情地将表格递给我们，告知如何填写，讲明在团河校区参加体能测试等等。

谢过招生办工作人员，我们一行未做过多停留，随即离开“公大”。当时，我心想只要外甥考上了“公大”，以后有的

是时间细细看看“公大”。

可惜的是，外甥的体能测试没达标。

我与“公大”匆匆一瞥，未能识得庐山真面目。

没过多久，我因向《啄木鸟》杂志投稿了一篇中篇小说，编辑张璟瑜老师约我至编辑部谈改稿事宜，我才发现编辑部就在“公大”西侧的一栋楼里。小说很快在《啄木鸟》公安文学专刊秋季号上刊登出来，我去编辑部取样刊，得知为期四个月的第二期鲁迅文学院公安作家班正在“公大”高警楼内举办时，我这个业余写作者，迫切地想去听课学习。经张璟瑜老师推荐，我得到在作家班旁听的机会，虽然仅有两个月时间，依然近距离聆听到许多文坛大师的写作历程、经验之谈和趣闻轶事。更大的收获是，结识了班上五十位公安系统内的公安文学写作者，他们来自全国各地，有的供职于省公安厅，有的是乡村基层派出所民警，他们中有的善于写诗、写散文、写小说、写报告文学，还有各种文体皆能娴熟驾驭书写的高手。我们因共同的爱好和梦想聚在一起，时而坐在教室里思维碰撞，时而漫步在“公大”校园里各抒己见。从晚秋到仲冬，校园里银杏树叶从碧绿到金黄到落满洁白的雪花，重归校园的美好感觉始终在胸中激荡。

时至去年初夏，因被全国公安文联借调至创作室，轮值锻炼学习、工作，我再次来到“公大”。从跨越滨河之上的小桥往“公大”走去时，远望门楣上的“中国人民公安大学”八个鎏金大字和巨大的警徽依旧熠生辉。

久违了。我挺直腰板，从心中举起右手向她致敬。

我缓步走进了“公大”的门。迎面主楼顶上的“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”十六个鲜红的大字，就像十六枚正在燃烧的火炬，主楼大门上的“忠诚、求实、勤奋、创新”八个大字，亦像八簇永不熄灭的火苗。

校门两边的玉兰、银杏、松、柏、冬青棵棵翠绿，五颜六色的月季花、黄灿灿的萱草花，东一簇西一丛地点缀在青草地里，像给校园铺上了绣花的地毯，不知名的虫儿、鸟儿们不时发出欢快的鸣叫。

一群年轻的预备警官，正站在红底白字的“让初心薪火相传 把使命永担在肩”标牌前合影留念，又是一年毕业季啊！另一群满脸稚气未脱、朝气蓬勃的学员们，着装整齐，步伐铿锵，姿态昂扬地列队向校园深处的浓荫走去。

全国公安文联在西配楼上，走进一楼大厅，迎面墙上贴着一张白纸，看到上书“招生”两个黑色大字时，一下子想起外甥曾经的梦想，想起第一次与“公大”见面时的场景，心中颇多感慨……

雨后的阳光愈加干净透亮，视线从窗外的柏树枝丫上那两只叽叽喳喳聊天的喜鹊身上收回。坐在办公桌前，回想起二十九年前警校老师与我的那番对话，回想起这些年来我与“公大”的点点滴滴，思绪万千。

“‘公大’，您好。缘未尽，我来了。”

（作者单位：冀中公安局）



渔家赞歌

郝贵君 作

（作者单位：涿鹿县公安交通警察大队）

## 夏日走过山间

□ 张露

炎炎夏日，周末，我喜欢约上三五知己到附近的山里去转转。

一看到苍翠欲滴的大山，一闻到山里特有的温润潮湿的气息，我的心就狂跳不止，真想一下子扑入大山怀抱。我们忘情地对着群山大声呼喊“我来啦”，连绵山谷传来“我来啦”的回声。

首先映入眼帘的是山里的树，似伞，如盖，亭亭玉立，婀娜多姿，自有其独有的美感。长袂飘飘，如隐居山中的高人。也有旁逸斜出者，在悬崖边，迎风摇曳。我便想，不知何日何时，哪只鸟儿将一粒种子遗落在了这里？看似普普通通、稀松平常的一棵树，只要稍加留意，便会发现，竟有标有三五百岁树龄的牌子挂在胸前。山顶上的那棵龙爪槐竟有1500岁了，不禁让人心生敬仰。它站在那里，不忧亦不惧，恬淡自若，却见证了一千多年的日月更替，风雨雷电，不能不说是一个奇迹！它见证了朝代更迭，社会发展，见证了多少人来了又去了，一代代在这座大山里出入，它知道这座大山所有的秘密，这么一想，竟惊出一身冷汗，这应该是树神了吧？微风拂过，龙爪槐树叶沙沙作响，老树似乎洞悉了我的所思所想，含笑望着我。

最美的当是山中的野花了吧。一抹鹅黄，一片粉红，一缕淡紫，总在小路的转弯处等着你，顶着单薄的花瓣，摇曳着纤细的身子，看似那么弱小，又那么坚强，将根深深扎入石缝里，吮吸着那一点点甘露，孤独开在大山深处，“涧户寂无人，纷纷开且落”，野蜂蝴蝶可能怕它寂寞吧，正午时分，嘤嘤嗡嗡，成群在它身边飞舞，黄色大蚂蚁也来凑趣，急匆匆，爬来爬去。

天上不知何时飘过一片乌云，淅淅沥沥的小雨便柔丝一般落下来，我们一行

人并没带雨具，嘻嘻哈哈，一路高歌，“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。”以为转过这个山坳，就会重新云开雾散、雨过天晴，没想到，越往上走，雨却越大了，渐渐转成栗子大小的冰雹，打在头上脸上生疼。大家只好找了个崖边石洞躲避，无数透明晶体从天而降，纷纷坠落在深不见底的山谷。谷里渐渐弥漫起烟雾，我们禁不住惊叹大自然神奇伟大，这样的奇观，不来山里怎能看到？躲过冰雹，天还是阴沉得可怕，再往上涨，纷纷扬扬竟飘起小雪花，接一片在手里，瞬间便融化了，朋友惊叹：“一山有四季，十里不同天。”我们都感慨着造物主的变幻莫测，恍惚迷离，如人生的过山车，阴晴雨雪，喜怒哀乐，轮番来过。

山光西落，白云缭绕，茫茫一片，忽然体味到“行到水穷处，坐看云起时”的况味。云雾弥漫整个山谷，四周更加寂静无声，远处偶尔传来几声狗叫。我们的内心也渐渐沉静下来，浑身的燥热早已荡然无存。

我们沿山间小路向山下走去。山沟里多的是奇形怪状的石头，这些山石圆润，带着大山赋予的纹路，静静地躺在这里，不知沉睡了多少年。“真漂亮！”朋友们一声惊呼，一下子全都扑了过去，捡起这个，又抱起那个，每一个都舍不得放下，有个朋友装了满满一旅行包石头，直到再也背不动为止。一路上，他汗流浃背，气喘吁吁，硬是将这些“宝贝”运到山下。

我们都笑他痴迷，可车子一转出山坳，便都后悔不迭，可能终其一生，再也不会重游这个山谷，再也难寻这么精美的石头。我有幸带回两块，至今仍然放置案头，看到它细密的纹路，就仿佛又一次回到山中，看山风浩荡、云雨苍茫，看野花摇曳、树木勃发。

（作者单位：辛集市公安局交通管理大队）



悠然花开

戴燕山 摄

（作者单位：青龙满族自治县公安局）

## 月下一方荷

□ 王南海

乡下院子附近，有一片宽阔的荷塘。每到夏天，就开满了美丽的荷花。

晴日里，荷花开得纯净美丽，亭亭玉立。我则喜欢夜晚在月下赏荷。那些圆圆的荷叶，一片一片，仿佛一把把圆圆的蒲扇。月光下，这些荷叶众星捧月般簇拥着那些盛开的荷花，也静静地陪伴着那些含苞待放的新荷，抑或是娇羞的花骨朵。那些荷，就骄傲地昂着头，如若一个个漂亮的公主。

月光下，浮萍一片一片，飘零在水面上。圆圆的，上面会有水珠吗？我看不清。但是，想象着一定会有青蛙，抑或是小鱼儿从上面蹦跳过。正想着，突然听到一个轻微的水声，接着，又是一声。我说：小鱼。爱人同时说：青蛙！我们都笑了，因为无法看到，所以根本弄不清谁说的才是正确的。只想象着水面上一定会荡起一小圈涟漪，然后再慢慢平复。

我听着爱人的的话语，慢慢地在荷塘边散步。突然想起了那些描写荷塘的句子。想起小时候学过的朱自清《荷塘月色》，如今都能脱口而出的话语：“月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。”想来，我们曾有一样的观赏荷塘的心境。水声清幽，月光点点，不时传来几声蛙鸣。乡下的夜晚，有着城市里少有的清凉和宁静。

月光下的荷，宛若夜色中的仙子。而那些荷叶、莲蓬才像是朦胧月光下的诗篇。不知是谁，在这里种下了这些荷。我想，他应该有着诗一般的情怀。无论在哪里，只要有美丽的憧憬，都会把生活装点得如诗似画。

荷塘里，最有趣味的是摘莲子。爱人从小生长在水乡，特别喜欢莲子的味道。他每次见了莲蓬，都会有些莫名的兴奋。月光下，那些莲蓬长得挺拔而丰满。爱人伸长胳膊，去采摘几个莲蓬下来，细细地剥下莲子，非要让我尝尝。那莲子一颗颗圆圆润润的，我尝一个，感觉清凉微苦，像是咀嚼了一份古雅。不由得想起辛弃疾笔下的《清平乐·村居》：“大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬。”我一边吃着莲子，一边赏着荷花，看着水塘里的游鱼，感觉手中的莲蓬也代表了一份夏日的滋味。采摘莲子，似乎就像是采摘了一份田园的梦想，收获了一份夏日的情怀。

一方荷塘，人们喜欢摘下大片、大片的荷叶，在夏日里当帽子。而婆婆则喜欢把新鲜的荷叶摘下来，清洗干净，给我们熬荷叶粥。每到傍晚，婆婆呼唤我们回家吃饭。柴火灶里的锅贴飘香，而另一口锅里则是煮好了的荷叶粥。那大米荷叶粥看上去清新、软糯。盛上一碗，喝起来既有大米的香味儿，又有荷叶清新的气息，感觉棒极了，似乎唇齿中也带了一份记忆，这份记忆，与夏日有关。

守着一方池塘，我们欣赏春天的荷花，也慨叹冬天的残叶。一方荷塘，既有美景，也有美食，不亦快哉！

（作者单位：石家庄市公安局桥西分局）

□ 王青山

小区对面，是一座公园，面积不是很大，可是布局紧凑，亭台楼榭，山水花木，鸟语花香，一应俱全。开放的时间不是很长，可不论男女老幼，无论刮风下雨，游园休闲的人们总是络绎不绝。在公园正中心位置，半圆形假山环抱之下，有一方荷塘，最是游客必往的佳境。

每天清晨，天刚蒙蒙亮，鸽子醒了，花儿也舒展了，水里的鱼儿也撒起欢儿。公园里就开始沸腾起来。人们有徒步的，有慢跑的，有打太极拳的，有伴随劲曲尽展矫健身姿。在环绕荷塘那雾霭一般的绿茵中，散步的人们总是摩肩接踵、络绎不绝。

清晨的荷塘是一天中最令人神怡的好去处，尤其是在炎炎夏日。漫步于水边，慵懒的荷叶憨态可掬地憩息水面，有的尚在浅梦之中，浮在水面上呈现着

姿容安详的轻松脸庞；还未展开的荷叶，卷着边儿，好似假装生气的娇羞少女，抿着嘴；有的合不拢口，憨憨地笑着；有的紧绷硕腮，神色凝重、深沉，呈现出一种大公无私、令人敬畏的神态；千姿百态，形神迥异，千秋纷呈。有的荷叶则单手尽展，用力伸出水面，向上托举着荷花，托举着属于自己的那片天空。

如果说荷叶尚在晨梦之际，那么最先梦醒的当属荷花。它们早早就以崭新的姿态、轻启的笑靥，如同打开的时光宝盒一样敞开胸怀来迎接新的一天，来拥抱五彩缤纷的世界。有的朱唇微启，如睡意惺忪的少女的脸庞，粉里透红。片片花瓣，层层叠叠，如东方天际被晨光染红的片片云霞，轻松地舒展着慵倦的睡意。金丝般的花蕊，如天然的琥珀一般，整齐有序地镶嵌在片片彩霞之间，玲珑剔透，散发出的缕缕清香，漫过水面，越过层层荷叶，钻进人们的鼻隙，沁人

心脾，令人爽心悦目。有的洁白如玉，肤如凝脂，一副圣洁高雅的容颜，在嫩黄的花蕊印染下，如盏盏晶莹剔透的玉盏，只可远观而不可亵玩焉。荷花是周敦颐笔下的“花之君子者也”。而最有胆魄打扰君子的当属蜜蜂了，它们既像是突如其来的不速之客，又像是荷花的倾心密友，“嗞嗞”地徘徊在花蕊中，和朵朵荷花交流着令人不解的心语。

荷塘中间有一座平整的木桥，桥身贴近水面。在木桥的桥栏上俯视水面，就会清晰地发现在荷花下面，荷叶之间，一尾尾红色的、花斑色的鱼儿无忧无虑地遨游着，间或在水面上冒个泡，间或翻个水花，间或侧身急转，有的戏弄着荷叶，有的怂恿着花茎，像触电一般颤抖着荷花，辗转腾挪，自得其乐。真是人有人的生活，鱼儿也有自己的生活，人有自己的快乐，鱼儿也有自己的快乐，只是它们的快乐更加单纯、更加天真、更加自由，人类无法体味到

## 荷塘晨风

它们的那种快乐而已。

荷塘中间是一个环岛，环岛上有一道廊亭，掩映在葱郁的绿意之中，若隐若现。廊亭前面的露台，面积不是很大，却成了太极拳爱好者首选之地，寒来暑往，从来没有间断。只需拳脚一动，每招每式，他们都全身心投入其中，矫健的身姿在方寸之间，时而如出水游龙一般柔若无骨，时而似猛虎下山一般刚强有力，时而如大鹏展翅，就连在头上盘旋的燕子也屡屡折服而返，只留下钦佩的回望和啧啧的赞叹。

一天之计在于晨，清晨的时光又总是那么短暂，可就在这短暂的驻留中，使人们清爽了迷惘的思维，强劲了慵懒的体魄。这里就像是人们精神和身体的充氧泵站，总会使人们饱满地去迎接新一天的工作和学习，如此佳境，怎能不令人醉爱呢！

（作者单位：吴桥县公安局）